



## 中心要闻

### 上海国际航运研究中心接受市教委知识服务平台中期检查

2014年6月25日下午,上海市教育委员会组织专家对上海海事大学上海国际航运研究中心进行了高校知识服务平台建设筹建情况的中期检查。上海海事大学於世成书记、肖宝家副校长、孔凡邨副校长、上海国际航运研究中心真虹秘书长、上海海事大学财务处、人事处、科技处等职能部门的领导参加了中期检查会议。

专家组视察了研究中心的“图书资料室”、“科技档案室”、“中国航运数据库机房”、“国际专家接待室”、“港航大数据实验室”等办公场地,参观了研究中心知识服务平台建设成果展和信息系统演示展。於世成书记、真虹秘书长向专家组全面汇报了平台的建设情况,荷兰伊拉斯姆斯大学 Harry Geerlings 教授、市交通委航运发展处井艳副处长、虹口区航运办王维副主任等作为代表发言。随后,专家组就关心的话题与平台相关领导进行了交流。专家组认为,研究中心在知识服务平台的建设工作中,已经取得了较好的成效。上海市教育委员会袁雯副主任在肯定了研究中心的工作后指出,研究中心要进一步提升学科交叉能力,提高学科建设和人才培养水平。

### 上海国际航运研究中心於世成主任和李钢副秘书长 应邀参加波罗的海国际航运公会“2014年航运展望”年会

应波罗的海国际航运公会(BIMCO)邀请,上海国际航运研究中心於世成主任和李钢副秘书长一行于2014年4月28-29日出席了在迪拜举行的波罗的海国际航运公会(BIMCO)“2014年航运展望”年会,250多个BIMCO成员单位参加了该年会。会上,与会代表对航运市场发展趋势进行了回顾和展望,对海难事故中的重复指控、即将生效的新的法律规定对航运业的影响、ISO28007规则等问题进行了热烈讨论,并就海洋环境保护等当前的一些热点问题进行了深入研讨。

会议期间,於世成主任和李钢副秘书长一行与波罗的海国际航运公会(BIMCO)理事会主席 John Denholm 先生、秘书长 Angus R.Frew 先生进行了会谈。於世成主任介绍了上海国际航运中心建设、中国(上海)自贸试验区建设和上海国际航运研究中心开展航运咨询研究的最新进展情况,并将航运研究中心最新出版的两份全英文版研究成果——《中国港航发展评论》(China Shipping & Ports)和《中国港口发展报告》赠送给BIMCO主席和秘书长先生,John Denholm 先生对上海海事大学向BIMCO上海中心提供的支持再次表示感谢。双方对国际海运市场的发展趋势、海事安全、海事人才培养、海事教育、国际海事规则的发展等问题进行了广泛交流,并就进一步加强合作事宜进行了深入讨论。

### 上海国际航运研究中心专家委员会主任马硕应邀为上海市政府航运中心推进办作报告

2014年6月3日,世界海事大学副校长、航运研究中心专家委员会主任马硕教授应上海市国际航运中心建设工作推进小组办公室的邀请来沪做了题为“上海国际航运中心的发展-政府的作用和策略”的专题讲座。航运研究中心秘书长真虹、副秘书长张婕姝参加了本次讲座。

讲座上,马硕教授介绍了国际航运中心发展的背景和意义,分析了上海国际航运中心建设面临的机遇与挑战,梳理了境外国际航运中心建设的主要经验与教训,提出了上海国际航运中心建设的策略及相关建议。

## 决策咨询

### 上海国际航运研究中心召开《中华人民共和国海上交通安全法(修订送审稿)》征询意见座谈会

2014年5月30日,上海国际航运研究中心受国务院法制办委托,针对《中华人民共和国海上交通安全法(修订送审稿)》征求有关专家意见。座谈会上海国际航运研究中心313会议室召开,上海国

际航运研究中心秘书长真虹、副秘书长张婕姝参加了座谈会,并邀请来自上海海事大学商船学院、法学院等专家进行指导。专家组首先肯定了该法律修订非常及时且必要,修订后内容也更好的保持了与其他法律的协调,条目更加具体,可操作性更强,但同时也指出了部分名词解释不到位、部分条款存在异议以及一些条款描述不够清晰等诸多问题。

### 航运政策与法律白皮书被美国 Tulane 大学收录

2014 年 4 月，上海国际航运研究中心航运政策与法律研究所发布的《2011 年上海航运政策与法律发展白皮书》和《2012 年上海航运政策与法律发展白皮书》被美国 Tulane 大学收录，正式进入美国高教系统图书馆。

### 真虹秘书长受邀参加“面向 2040 年的上海城市发展新空间及深水新港”学术研讨会

2014 年 6 月 21 日，上海国际航运研究中心秘书长真虹教授受邀参加由华东师范大学主办的“面向 2040 年的上海城市发展新空间及深水新港”学术研讨会。研讨会从不同的角度深入的探讨了上海在横

沙开发新港区的必要性和可行性，真虹秘书长也就相关问题发表了自己的观点。

### 真虹秘书长参加“自贸区创新及研究工作座谈会”

2014 年 6 月 13 日，中国（上海）自由贸易试验区管委会召开了“有关大学和科研机构参加的自贸试验区创新及研究工作座谈会”，复旦大学、交通大学、财经大学、上海国际航运研究中心等大学和科研机构的专家出席会议，自贸区管委会朱民副主任出席并主持会议。上海国际航运研究中心秘书长真虹教授在会上汇报了相关研究工作开展情况，与参会的高校、研究机构和自贸区有关部门负责人进行了广泛的交流。

## 会议论坛

### 集装箱班轮行业形势分析研讨会成功召开

2014 年 4 月 29 日，由上海国际航运研究中心组织，来自交通运输部水运局、中国港口协会、中海集团、中远集团、中远集运、上海航运交易所等企业共同参与的“集装箱班轮行业形势分析研讨会”在上海国际航运研究中心一楼会议室成功召开。

上海国际航运研究中心秘书长真虹、副秘书长张婕姝参加了会议。真虹秘书长主持会议并发言，并与与会代表进行了深入交流。会上，与会代表分别就当前国际航运市场发展趋势、竞争态势和行业监管等问题进行了深入交流。交通运输部水运局李宏印副局长，对此次座谈会的召开予以了充分肯定，并就相关问题发表了自己的看法，也提出进一步思考的问题。

### 《自由贸易试验区航运负面清单和上海国际航运中心的监管机制及模式研究》中期咨询会顺利召开

2014 年 5 月 14 日，由原上海市城乡建设和交通委员会委托的《自由贸易试验区航运负面清单和上海国际航运中心的监管机制及模式研究》课题中期咨询会在上海国际航运研究中心顺利召开。上海海事大学副校长肖宝家介绍了课题组开展研究的具体情况，研究中心秘书长真虹代表课题组汇报了第一阶段研究成果，原交通运输部副部长徐祖远、原市交通港口局巡视员朱建华、交通运输部水运局副局长李宏印、上海海事大学党委书记于世成以及世界海事大学副校长马硕组成的评审专家组对课题组的中期研究成果提出了意见和建议。市交通委副主任张林主持了会议。

## 合作交流

### 上海国际航运研究中心知识服务平台引进多位外国专家

2014 年 6 月，按照上海市教委知识服务平台建设的要求，上海国际航运研究中心引进了荷兰伊拉斯姆斯大学智能港口研究中心的 Harry Geerlings 教授、美国商船学院的关常谦教授以及美国纽约州立大学的 Yahalom 教授。他们将分别在航运研究中心开展为期 2 周至 1 个月不等的学术交流和研究工作，期间将为航运研究中心的工作人员举行内部专题讲座并开展合作研究。此前，受上海高校知识服务平台建设项目的资助，航运研究中心也曾多次引进外国专家入驻从事研究工作。

### 上海国际航运研究中心肖宝家副主任一行拜访交通运输部

2014 年 4 月 25 日，上海国际航运研究中心副主任肖宝家、秘书长真虹一行赴北京拜访交通运输部海事局、水运局等各部门。中国海事局副局长翟久刚、水运局副局长李宏印、王明志等领导对上海国际航运研究中心的来访表示了热烈欢迎。

肖宝家副主任与翟久刚副局长进行了亲切的交谈，就未来上海海事大学与中国海事局的合作设想进行了广泛的交流，初步达成了若干合作意向。真虹秘书长也简单的汇报了上海国际航运研究中心的工作开展情况，对中国海事局的大力支持表示了感谢。

肖宝家副主任、真虹秘书长与李宏印副局长、王明志副局长交流了上海国际航运研究中心工作的开展情况，并对上海国际航运研究中心在我国航运政策、上海自由贸易试验区、上海国际航运中心建设方面的研究工作表示了肯定，将继续一如既往的支持上海国际航运研究中心的各项工作。

#### **上海国际航运研究中心真虹秘书长一行拜访市交通委员会**

2014年4月30日，上海国际航运研究中心秘书长真虹一行拜访上海市交通委员会。上海市交通委员会副主任张林、航运发展处处长施正伟、副处长井艳对上海国际航运研究中心的到访表示了欢迎。

真虹秘书长向张林副主任简要汇报了航运研究中心配合上海市国际航运中心建设工作推进小组办公室的主要工作。张林副主任对航运研究中心积极参与上海国际航运中心建设的各项工作表示认可，并就未来航运研究中心与市交通委员会开展合作进行了深入交流，初步达成了合作意向。

#### **上海国际航运研究中心於世成主任与虹口区曹立强区长会谈**

2014年5月6日，上海海事大学书记、上海国际航运研究中心主任於世成与上海市虹口区曹立强区长举行了会谈。上海国际航运研究中心真虹秘书长汇报了研究中心的工作情况。於世成主任回顾了研究中心的成立背景和发展历程，对虹口区政府一直以来的大力支持表示感谢。曹立强区长表示研究中心作为虹口区引进的功能性机构，对集聚航运资源、提升虹口区影响力发挥着越来越大的作用，希望研究中心继续为虹口区向高端航运服务业转型发展出谋划策，提供智力支持。虹口区人民政府副区长张锡平、政协副主席陆清冬、航运办主任张萍、上海国际航运研究中心李钢书记、张婕姝副秘书长等参加了会谈。

#### **上海国际航运研究中心真虹秘书长一行拜访波交所上海办事处**

2014年5月19日，上海国际航运研究中心秘书长真虹教授、副秘书长张婕姝教授一行到访波罗的海交易所上海办事处，与该处代表 Marcus Lee 进行了简短而友好的会谈。

双方首先回顾了此前交流和往来的成果。Marcus Lee 表示，波交所将继续尽可能地支持研究中心的各项工作，愿与研究中心一道在保持已有良好互动的基础上进一步寻求拓展未来合作。

#### **上海国际航运研究中心李钢副秘书长一行调研广州航运交易发展**

2014年5月21日-5月22日，为大力推进广州区域金融中心、国际航运中心和航运交易所的建设，上海国际航运研究中心李钢副秘书长带队调研广州港务局、广州金融办等相关管理部门，广东省航运集团张道武副总经理、广东省物资集团李环部长、广州金融办何华权处长和广州港集团张华副总经理对李钢书记的到访表示了欢迎，双方就“做优做强广州航运交易所”问题进行了热烈的探讨。上海国际航运研究中心调研组也走访了南沙区政务服务中心、广州航运交易所等相关单位，与各单位负责人进行了深入的交流与沟通。

#### **加州海运学院拜访上海国际航运研究中心**

2014年5月12日，美国加州海运学院（California Maritime Academy）师生到访上海国际航运研究中心，受到了研究中心国内航运研究室副主任周德全等人的热情接待。

会上，国际合作部主任炜向美国加州海运学院师生介绍了研究中心的基本情况，随后，周德全副主任介绍了研究中心的主要产品、航运数据信息搜集、国内航运研究机构情况等，并就对方关心的问题进行了解答。美国加州海运学院师生表示，此次访问使学生更好地了解中国航运的发展情况，也对研究中心的研究实力有了清楚认识，受益匪浅。

#### **上海国际航运研究中心研究人员受邀参加比利时港航业务研讨班**

2014年6月1日-6月15日，上海国际航运研究中心航运中心建设研究室副主任金嘉晨、国内航运研究室副主任周德全受交通运输部邀请，前往比利时安特卫普参加由安特卫普港口培训中心（APEC）组织的港航业务研讨班。参加此次培训的学员来自中国、波兰、印度尼西亚、越南、巴西等十多国家。

为期两周的业务培训中，安特卫普港口培训中心邀请了来自比利时、荷兰等港航领域的多位专家就集装箱码头规划、集装箱码头工人培训与管理、集装箱码头机械、集装箱码头的软件应用、集装箱码头岸边基础设施建设、集装箱码头投资业务、货物进出口业务、市场推广业务、海关政策、危险货物的法律法规、集装箱码头多式联运的影响等内容为学员授课，同时组织了多次关于集装箱码头的实地考察，为学员提供了丰富的学习和交流机会。

#### **上海国际航运研究中心李钢副秘书长一行赴欧洲拜访并开展学术交流**

2014年6月19日-6月25日，上海国际航运研究中心李钢副秘书长带队赴欧洲拜访主要航运企业、行业协会、国际性组织等机构，并就相关问题开展了深入的交流。他们分别拜访了中远集团伦敦分公司、国际油轮协会（ITOPF）、伦敦海事仲裁协会（LMAA）、波罗的海航运交易所（The Baltic Exchange）、世界海事

大学（WMU）、丹麦马士基总部、波罗的海国际航运公会（BIMCO）等业界知名企业和机构，并充分介绍了上海国际航运研究中心自身发展历程、发展理念、主要业务功能等情况，同时推介中心的主要核心产品，包括一系列市场分析报告、航运景气报告、杂志期刊等，其中“China Shipping & Ports”英文杂志得到了一致好评。

## 专家讲座

### 2014 航运市场分析与展望干散货专场顺利召开

上海国际航运研究中心举办的 4 月免费讲座 2014 航运市场分析与展望干散货专场，于 2014 年 4 月 16 日下午 2:00-4:30 在上海国际航运研究中心一楼会议厅顺利召开。

此次讲座由上海国际航运研究中心副秘书长李钢开场致辞，国际航运研究室副主任张永锋和国内航运研究室副主任周德全主持主讲。张永锋从宏观环境、上下游产业链和港口库存三个角度对国际干散货市场未来的走势做了分析研判。周德全则对以往导致运价上涨和低迷原因分析，对国内干散货市场未来趋势做出判断，进而提出了几点对航运企业及相关政府管理部门的应对建议。

参加讲座的近 40 位嘉宾多来自航运企业，业务经验丰富，对于散货市场的很多热点问题尽管没有系统的研究，也都有自己的看法。在讲座特邀嘉宾中海集团董事会办公厅研究中心佟成权主任的强力带动下，与两位讲师进行了非常多的互动和交流，讨论到的主题包括：对市场未来走势及复苏判断？目前是否是造船的最佳时机？如何看待未来煤炭进口需求？以及航运业将何去何从等。

### “慢速航行能坚持多久”主题讲座顺利召开

上海国际航运研究中心举办的 5 月免费讲座“慢速航行能坚持多久？”于 2014 年 5 月 22 日下午 2:00-4:30 在上海国际航运研究中心一楼会议厅顺利召开。

此次讲座由上海国际航运研究中心特邀专家、国际海事大学副校长马硕老师主讲。马老师结合大量数据和图表，逐一详细分析了影响船舶最佳航行速度的 6 大因素，即运费水平、燃油价格、船舶成本、货物价值、利息水平和环境成本。指导企业如何在决策过程中结合各自的细分行业对每个因素将变化的方向和幅度，发生变化的可能性，以及变化对最佳航速产生的影响 3 个方面进行考察评估，建立相关模型，设定合适权重，以实现科学的预测和判断。

## 市场报告

### 上海国际航运中心发布《航运市场分析报告 2014 年第一季度回顾与第二季度展望》

2014 年 4 月 10 日，上海国际航运研究中心发布《航运市场分析报告 2014 年第一季度回顾与第二季度展望》，内容涵盖《国际集装箱运输市场 2014 年第一季度回顾与第二季度展望》、《国际干散货运输市场 2014 年第一季度回顾与第二季度展望》、《国际油轮运输市场 2014 年第一季度回顾与第二季度展望》以及《2014 年中国沿海主要干散货运输市场第一季度回顾及第二季度展望》。

## 景气指数报告

### 上海国际航运中心发布《2014 年第二季度中国航运景气报告》

2014 年 6 月 30 日，上海国际航运研究中心发布了题为“航运企业再遇滑铁卢，普遍呼吁对外开放”的 2014 年第二季度中国航运景气报告，报告指出中国航运企业经营状况恶化的趋势有所放缓，但航运企业家经营信心受到较大挑战。2014 年第二季度中国航运景气指数为 93.87 点，较上季度略微上涨 3.48 点，但仍处于不景气区间；中国航运信心指数为 80.55 点，再次出现较大幅度下滑，跌落至较为不景气区间。

## 港口报告

### 上海国际航运中心发布《全球港口发展季报（2014 一季度）》及英文版本

上海国际航运研究中心近日发布 2014 年第一季度《全球港口发展报告》。据报告显示，2014 年一季度全球港口开局良好，港口业生产运输基本维持了 2013 年下半年以来的涨势，总体增速虽稍逊于去年三、四季度，但较去年同期有明显好转。本季度，欧洲经济颓势终有所收敛，亚洲制造业缓步扩张，伴随着欧亚和北美经贸环境的持续改善和地区消费信心的回升，全球港口渐行渐稳，二季度有望继续保持积极的回暖态势。